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В статье изложены оригинальные идеи дифференциации правоотношений, возникающих в процессе форми-

рования, распределения и использования централизованных публичных фондов денежных средств на имущест-

венные и неимущественные, абсолютные и относительные, которые могут быть использованы в процессе совер-

шенствования правового регулирования финансовой деятельности публично-правовых образований и повышения 
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Активно поддерживается большинством 

современных исследователей идея диффе-

ренциации финансовых правоотношений на 

имущественные и неимущественные, свя-

занные с имущественными отношениями [1. 

C. 75–76; 2. C. 32]. При этом в качестве 

принципиального отличия финансовых от 

аналогичных гражданско-правовых отноше-

ний выделяют ряд признаков, а именно, 

реализацию первых в публичных интересах, 

т. е. в интересах общества в целом, обяза-

тельным участником таких отношений яв-

ляется публично-правовое образование в 

лице специально уполномоченных субъек-

тов (органов власти или иных субъектов),  

а также применительно к имущественным 

отношениям отмечают их денежный, но в 

большинстве случаев безэквивалентный ха-

рактер.  

При указании на такой признак финансо-

вых правоотношений (отношений, возни-

кающих в процессе формирования, распре-

деления и использования фондов денежных 

средств публично-правовых образований), 

как их имущественный характер, не может 

не возникнуть вопрос о существе этих от-

ношений и дифференциации их в зависимо-

сти от особенностей способа индивидуали-

зации субъектов на абсолютные и относи-

тельные.  

Общепризнанным в теории права являет-

ся то, что абсолютные правоотношения (од-

носторонне индивидуализированные) – это 

отношения, в которых поименно определена 

лишь одна сторона – носитель субъектив- 

ного права. Обязанными в таких правоот-

ношениях являются все другие лица. Ак-

тивный центр этих правоотношений – в 

субъективном праве, представляющим его 

носителю широкие возможности для пове-

дения по своему усмотрению. Все иные 

субъекты обязаны воздерживаться от нару-

шения данного конкретного субъективного 

права. Тип правовой связи в них формули-

руют как «один к каждому». Относительные 

правоотношения (двусторонне индивидуа-

лизированные) – это правоотношения, в ко-

торых поименно определены все субъекты, 

где правовые связи построены по типу 

«один к одному» [3. C. 106–107; 4. C. 245–

250; 5. C. 654–655; 6; 7. C. 79]. 

Комплексно подходя к отношениям, воз-

никающим в процессе финансовой деятель-

ности публично-правового образования, при 

этом сознательно упрощая задачу для целей 

исследования, остановимся на анализе иму- 
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щественных отношений, которые возникают 

в процессе формирования, распределения и 

использования централизованных публич-

ных фондов денежных средств (опуская при 

этом отношения по формированию, распре-

делению и использованию децентрализо-

ванных публичных фондов денежных 

средств), к которым большинство исследо-

вателей относят отношения по получению 

доходов, осуществлению расходов публич-

но-правовым образованием и по государст-

венному и муниципальному кредитованию 

(включая государственный долг и бюджет-

ное кредитование).  

Если рассматривать отношения по полу-

чению доходов публично-правовым образо-

ванием, то в их составе можно выделить: 

1) налоговые отношения и иные отноше-

ния по уплате обязательных платежей пуб-

лично-правовому образованию;  

2) отношения по получению доходов от 

использования имущества, находящегося в 

публичной собственности; 

3) отношения по внесению безвозмезд-

ных платежей публично-правовому образо-

ванию. 

Первая группа отношений являются от-

носительными. Управомоченным лицом 

(субъектом права требования) в налоговых 

отношениях выступает публично-правовое 

образование в лице уполномоченных орга-

нов, обязанным (носителем юридической 

обязанности) – физические лица и организа-

ции, так как в силу ст. 57 Конституции РФ 

каждый обязан платить законно установ-

ленные налоги и сборы. Следует отметить, 

что налоговые отношения и отношения по 

зачислению налоговых платежей в бюджет 

большинством исследователей относятся в 

полной мере к финансовым. 

Несмотря на то, что в соответствии с 

классификацией, используемой в Бюджет-

ном кодексе РФ, группа таких платежей, как 

платежи по самообложению граждан, ли-

цензионные сборы, консульские сборы, та-

моженные сборы и пошлины, патентные 

пошлины и пр. относятся к неналоговым, но 

отношения, которые возникают при их  

уплате, следует рассматривать как отноше-

ния по получению доходов публично-

правовым образованием от иных обязатель-

ных платежей, хотя и неналоговых, так как 

основанием для их возникновения является 

определенным образом выраженное одно-

стороннее волеизъявление публично-право- 

вого образования в лице соответствующих 

органов. За отказ от исполнения обязанно-

сти по внесению таких платежей возможно 

применение мер государственного принуж-

дения к должнику (физическому лицу, орга-

низации, иному обязанному лицу). Исклю-

чение из этого составляют лицензионные 

сборы, неуплата которых не влечет мер го-

сударственного принуждения в виде при-

влечения к ответственности, но влечет  

определенные превентивные меры в виде 

запрета на занятие определенным видом 

деятельности. Однако вопрос об отраслевой 

принадлежности указанной группы отноше-

ний (финансовой, административной или 

иной) нуждается в серьезном теоретическом 

осмыслении. 

Наряду с вышеперечисленными, к отно-

шениям, связанным с внесением обяза- 

тельных платежей публично-правовому  

образованию, можно отнести отношения, 

связанные с получением дохода от приме-

нения разных видов ответственности, кото-

рые носят имущественный характер (штра-

фы, конфискации, возмещение вреда),  

а также иные случаи принудительного изъ- 

ятия, которые бесспорно являются относи-

тельными.  

Следует обратить внимание, что весь 

спектр отношений, возникающих в процессе 

лицензирования и уплаты лицензионных, 

консульских, таможенных сборов и пошлин, 

установления и внесения платежей по само-

обложению граждан, наложения и взыска-

ния штрафов не относятся к финансовым.  

К финансово-правовым отношениям в дан-

ном случае можно относить лишь отноше-

ния по зачислению доходов от вышеназван-

ных платежей в бюджет. 

Вторая группа отношений, связанных  

с извлечением дохода от использования 

имущества, находящегося в публичной соб-

ственности, дискуссионно может быть отне-

сена к публичным финансовым отношени-

ям. В большинстве случаев (и в силу ст. 2 

Гражданского кодекса РФ) отношения, свя-

занные с извлечением дохода от использо-

вания имущества, являются относительны-

ми и, более того, гражданско-правовыми,  

в частности отношения по аренде, залогу, 

доверительному управлению имуществом  

и пр.  

Третья группа отношений, связанных с 

получением публично-правовым образова-

нием безвозмездных платежей от третьих 
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лиц (физических лиц, организаций, других 

публично-правовых образований и пр.), 

также не в полном объеме может быть отне-

сена к публичным финансовым отношени-

ям. Публичными отношениями в данном 

случае можно назвать отношения по полу-

чению межбюджетных трансфертов. Иные 

отношения этой группы являются граждан-

ско-правовыми и рассматриваются как  

отношения по внесению пожертвований  

в публичные фонды денежных средств.  

Однако следует отметить, что все отноше-

ния рассматриваемой группы – относи- 

тельные.  

Вывод, который можно сделать из про-

веденного анализа, состоит в следующем. 

Отношения, связанные с получением дохода 

публично-правовым образованием, являются 

относительными. В них всегда определен-

ному управомоченному лицу (кредитору) – 

публично-правовому образованию в лице 

соответствующих органов противостоит 

определенное обязанное лицо (должник) – 

физическое лицо, организация и пр. Отно-

шения, связанные с получением дохода 

публично-правовым образованием, являют-

ся имущественными публично-правовыми 

(например, при уплате налоговых и иных 

обязательных платежей, при получении 

межбюджетных трансфертов) и имущест-

венными частно-правовыми (например, при 

уплате арендных, залоговых платежей, по-

лучении дохода от передачи имущества в 

доверительное управление, получении до-

хода от платных услуг бюджетных учреж-

дений). 

Имущественные отношения по расходо-

ванию фондов денежных средств публично-

правовых образований ряд исследователей 

пытаются охарактеризовать как обязатель-

ственные отношения, в процессе правового 

регулирования которых законодатель ак-

тивно и разновариантно использует тер- 

мин «обязательство». Однако представляет-

ся, что такие предложения нуждаются в 

серьезном теоретическом анализе и осмыс-

лении. 

В Бюджетном кодексе РФ при характе-

ристике расходов денежных средств пуб-

лично-правовым образованием находят ле-

гальное применение три вида обязательств: 

расходное обязательство, бюджетное обяза-

тельство и денежное обязательство (ст. 6 

Бюджетного кодекса РФ). Помимо этого в 

гл. 14 Бюджетного кодекса РФ «Государст-

венный и муниципальный долг» использу-

ется такая категория, как «долговое обя- 

зательство», в ст. 30 и 122 Бюджетного  

кодекса РФ упоминается о финансовых обя-

зательствах, но в различных смысловых 

значениях. 

Однако возникает вопрос, относятся ли 

все вышеперечисленные обязательства к 

имущественным правоотношениям? 

В соответствии с легальной дефиницией, 

закрепленной в ст. 6 Бюджетного кодекса 

РФ, под расходными обязательствами по-

нимаются обусловленные законом, иным 

нормативным правовым актом, договором 

или соглашением обязанности публично-

правового образования (Российской Феде-

рации, субъекта Российской Федерации, 

муниципального образования) или дейст-

вующего от его имени бюджетного учреж-

дения предоставить физическому или  

юридическому лицу, иному публично-пра- 

вовому образованию, субъекту междуна-

родного права средства из соответствующе-

го бюджета. 

Анализ структуры правоотношения, воз-

никающего в процессе исполнения расход-

ного обязательства, очевидно, показывает 

следующее. Субъектами исследуемого пра-

воотношения являются, с одной стороны, 

публично-правовые образования в лице 

уполномоченных лиц (обязанная сторона), 

на которые возложены обязанности по вы-

плате денежных средств из соответствую-

щего бюджета, а с другой – неопределенный 

круг лиц или категория лиц, которые вправе 

получать денежные средства из соответ- 

ствующего бюджета (управомоченная сто-

рона). 

Однако возникает вопрос, являются ли 

эти правоотношения имущественными, а 

если являются, то как вписать их в приня-

тую в теории права систему классификации 

имущественных правоотношений на абсо-

лютные и относительные? 

В относительных правоотношениях оп-

ределенному управомоченному лицу проти-

востоит определенное обязанное лицо, а в 

абсолютных – определенному управомо-

ченному лицу противостоит неопределен-

ный круг обязанных лиц. Что касается рас-

сматриваемого правоотношения, то в нем 

обязанное лицо всегда индивидуализирова-

но в законе или в нормативном правовом 

акте, управомоченное лицо в законах или 

нормативных правовых актах, устанавли-
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вающих расходные обязательства, как пра-

вило, не индивидуализируется. В актах ука-

зывается на категорию управомоченных 

лиц, и все субъекты, обладающие признака-

ми данной категории, рассматриваются как 

управомоченые. Таким образом, возникает 

правовая связь «каждый к одному», которая 

не относится ни к абсолютным, ни к относи-

тельным правоотношениям.  

Реализация расходного обязательства 

осуществляется поэтапно и циклически, а 

выражается в нормотворчестве и в приме-

нении права путем включения соответст-

вующих видов бюджетных ассигнований в 

закон (решение) о бюджете на очередной 

финансовый год, в доведении бюджетных 

ассигнований и лимитов бюджетных обяза-

тельств до получателей бюджетных средств. 

Думается, что возникающие при этом пра-

воотношения нельзя относить к имущест-

венным, так как в результате их реализации 

не происходит движения имущества (де-

нежных средств) от данного субъекта к дру-

гому, не происходит передачи прав на иму-

щество. Но это отношения тесно связаны с 

имущественными, так как результаты их 

реализации являются необходимой предпо-

сылкой для возникновения имущественных 

отношений по непосредственной передаче 

денежных средств из бюджета.  

Представляется, что возникновение рас-

ходных обязательств находится за рамками 

бюджетного и в том числе финансового 

права, но реализация их происходит в рам-

ках бюджетных, финансовых правоотноше-

ний.  

Однако включение расходного обяза-

тельства в закон (решение) о бюджете и 

возникновение в последствие бюджетного 

обязательства не прекращает (в большинст-

ве случаев) расходное обязательство. Оче-

видно, что расходное обязательство может 

действовать непрерывно длительный период 

времени и подлежит реализации всякий раз 

в период своего действия при формирова-

нии бюджета путем включения его ежегод-

но в закон (решение) о бюджете и транс-

формации в бюджетное обязательство. 

Прекращается расходное обязательство пу-

тем отмены правового акта, его устанавли-

вающего, либо путем прекращения действия 

договора, соглашения, в соответствии с  

условиями последнего. 

Что касается бюджетных обязательств, 

возникающих на основании расходных обя-

зательств, в которые «трансформируется» 

расходное обязательство, то также необхо-

димо отметить, что их правовая природа в 

настоящее время комплексно и системно не 

исследована.  

Однако можно отметить, что бюджетное 

обязательство реализуется в относительных 

правоотношениях, должником в котором 

является публично-правовое образование в 

лице уполномоченных субъектов, а креди-

тором – определенное физическое или юри-

дическое лицо, другое публично-правовое 

образование или субъект международного 

права. Содержание этого обязательства со-

ставляют обязанность публично-правового 

образования выплатить определенную сум-

му денежных средств из бюджета упра- 

вомоченному лицу. Непосредственным  

основанием для возникновения бюджетного 

обязательства является гражданско-право- 

вой договор либо индивидуально опреде-

ленный акт, устанавливающий соответст-

вующие права и обязанности. Прекраща- 

ется обязательство получением денежных 

средств управомоченным лицом. В правоот-

ношении по исполнению бюджетного обя-

зательства осуществляется непосредствен-

ное расходование денежных средств 

бюджета.  

Вывод, который можно сделать из анали-

за отношений по расходованию публичных 

фондов денежных средств, состоит в сле-

дующем. Отношения по расходованию цен-

трализованных фондов денежных средств 

публично-правовых образований – это 

имущественные отношения, так как возни-

кают по поводу определенного вида имуще-

ства (денежных средств публично-правовых 

образований) и связаны с переходом прав на 

имущество (денежные средства) от публич-

но-правового образования к иным субъек-

там (физическим лицам, организациям,  

публично-правовым образованиям и пр.). 

Однако не все имущественные отношения, 

возникающие с момента формирования рас-

ходных обязательств до осуществления пла-

тежей из публичных фондов денежных 

средств (бюджетов), можно однозначно от-

нести к имущественным и вписать в клас-

сификацию их на абсолютные и относи-

тельные. Часть отношений из указанной 

группы (в частности, расходные обязатель-

ства, бюджетные обязательства) либо явля-

ются особым видом абсолютных отношений 

(в котором определен не управомоченный,  
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а обязанный субъект), т. е. квазиабсолют-

ными, либо вообще их следует исключить 

из числа имущественных отношений и от-

нести, например, к неимущественным орга-

низационным отношениям. 

Более того, не все отношения из данной 

группы (по осуществлению расходов пуб-

лично-правовых образований) можно отне-

сти к финансовым. Большая группа этих 

отношений возникает и реализуется за рам-

ками финансово-правового регулирования, в 

рамках иных отраслей права. 

Кредитные отношения, которые возни-

кают в процессе формирования, распреде-

ления и использования публичных фондов 

денежных средств, включают отношения: 

 по государственному и муниципаль-

ному долгу,  

 по бюджетному кредитованию. 

Отношения по государственному и му-

ниципальному долгу, в которых публично-

правовое образование является должником, 

а физические лица, организации или иные 

индивидуально определенные субъекты – 

кредитором при передаче денежных средств 

на срочной, возмездной и возвратной осно-

вах, очевидно, являются имущественными и 

относительными. Однако по своей правовой 

природе они являются частно-правовыми 

(гражданско-правовыми).  

Отношения по бюджетному кредитова-

нию также имущественные относительные, 

в которых управомоченным является пуб-

лично-правовое образование в лице соот-

ветствующих органов, а обязанным – физи-

ческое лицо, организация, публично-

правовое образование или иной определен-

ный субъект при передаче денежных 

средств на срочной возмездной и возврат-

ной основах. Несмотря на то, что в Бюджет-

ном кодексе РФ при правовом регулирова-

нии данных отношений указывается лишь 

на субсидиарное применение к ним норм 

гражданского права, представляется, что это 

не сказывается принципиальным образом на 

их частно-правовой природе. 

Подводя итог проведенному исследова-

нию отношений, возникающих в процессе 

формирования, распределения и использо-

вания фондов денежных средств публично-

правовых образований, можно сделать вы-

вод, что только часть из них является пуб-

лично-правовыми, а большая часть – част-

но-правовыми. При этом не все публично-

правовые отношения являются финансовы-

ми (определенную группу составляют от-

ношения административно-правовые, отно-

шения в сфере социального обеспечения  

и пр.). Ряд имущественных отношений яв-

ляется относительными, т. е. определенному 

управомоченному лицу противостоит опре-

деленное обязанное лицо, а часть – вообще 

нельзя отнести ни к абсолютным, ни к отно-

сительным. В связи с этим возникает пред-

положение, что это либо имущественные 

квазиабсолютные отношения, в которых 

определенному обязанному лицу противо-

стоит неопределенный круг управомочен-

ных лиц, либо вообще это отношения не от-

носятся к имущественным, а являются 

неимущественными, например организаци-

онными и пр.  

Думается, что предположения и выводы, 

изложенные в настоящей статье, могут лишь 

определять дальнейшие направления иссле-

дования. В связи с вышесказанным, пер-

спективным представляется детальный ана-

лиз правовых связей, возникающих с 

момента планирования публичных доходов, 

расходов и государственного или муници-

пального кредитования до момента утвер-

ждения отчета о фактическом получении и 

использовании средств бюджета. Дальней-

шее классифицирование правовых связей 

позволит выделить среди них имуществен-

ные и неимущественные правоотношения, 

финансовые отношения и отношения, отно-

сящиеся к иным отраслям права, дифферен-

цировав их на абсолютные и относительные 

с целью совершенствования правового  

режима их регулирования, повышения эф-

фективности и результативности формиро-

вания, распределения и использования пуб-

личных фондов денежных средств. 
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THE QUESTION OF LEGAL RELATIONSHIP CLASSIFICATION 

IN THE FINANCING ACTIVITY OF PUBLIC CORPORATIONS 

 

In the article states the original ideas of legal relationship differentiation, coming into the process of formation, distri-

bution and application the centralized public funds of money resources, on property and non-property, absolute and rela-

tive. These ideas can be applied to the improvement process of legal regulation the financing activity of public corpora-

tions and to the efficiency and effectiveness increase of formation, distribution and application the public funds of money 

resources. 
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